

创新品牌赋动能

——象山区“五基三化”攻坚年行动释放强劲“红色效能”

□本报记者韦莎妮娜 通讯员李康生 李佳利

1月12日,桂林市城市基层党建引领基层治理暨清廉社区建设工作会议在象山区召开。与会人员来到象山街道党群服务中心、平山街道猴山社区“取经”,“行家里手”深度交流后,纷纷为象山区基层党建的创新做法点赞。

去年以来,象山区深入学习宣传贯彻党的二十大精神,围绕推进新时代党的建设新的伟大工程,扎实推进基层党建“五基三化”攻坚年行动。持续在建强基层组织、突破重点难点、创新品牌赋能上下功夫,有效提升各领域党组织组织力,释放出了抓党建、促发展、强治理的“红色效能”。

夯实基础以贯之

全域党建全面加强

去年,象山区以开展“五基三化”攻坚年行动为抓手,开展“明责尽责、强优组织”行动。区委常委会专题研究党建工作4次,21名处级党员领导干部挂点联系社区(城中村),171名区直单位、街道(社区)党员干部挂点基层党支部,把抓党建、强组织时时扛在肩上、抓在手中,坚持从严推进基层组织建设,全覆盖检查整改“超大”“空壳”党支部,组织生活不正常的党支部全面整改清零,加强党组织标准化规范化建设,新组建两新组织党组织7个,规范设置农村、机关、学校党组织105个,调整优化设置居民小区党组织165个,持续推动基层党建工作由有形覆盖向有效覆盖转变。

实施“头雁提升、先锋培育”行动。象山区坚持把培养一批基层党建骨干队伍作为做好基层党建工作的有力保证。持续实施“5个10”基层党建示范引领工程,23名基层党组织书记(副书记)纳入“名人书记”培养计划。创新党组织书记“共享党课”“新时代红引擎——书记论坛”等载体,帮助基层党组织书记加强工作经验学习交流,提升自身抓党建抓治理的思路方法,为各领域培育一批基



▲打造“乡村振兴党建联盟”品牌引领村企共建。



▲2022年10月,象山区20个城市居民小区党群服务中心集中揭牌。

层党组织“领头雁”。注重党建工作队伍梯队培养,建立各领域党组织后备人才库,跟踪加强120名党务工作者培养使用,以“新鲜血液”增强基层党建工作活力。

1月10日,民政部开展“全国城乡社区治理专项表彰”活动,象山区平山街道将军桥社区党委书记唐文斌同志获评“全国优秀城乡社区工作者”称号。“名人书记”培养成效突显,辖区汤璇、蒙庆、莫秀娟、秦晓川等基层党组织书记服务能力影响力带动力持续增强。

改革创新抓到底

攻克难点树立标杆

去年以来,象山区承担了自治区城市基层党建示范城区、桂林市街道管理体制机制改革、桂林市区域内组织共同体建设等多个试点建设工作。在全市建成首家县(区)级两新组织党群服务中心、首个居民小区党群服务中心、首个居民小区党建微公园、首个街道信息化综合治理调度平台。此

外,还承办了桂林市街道管理体制机制改革推进会、城市基层党建引领基层治理暨清廉社区建设工作会。辖区获评全国最美志愿服务社区等53项全国性荣誉,11名党员获评全国优秀共产党员等全国性荣誉。

这一系列成绩的背后,是象山区把抓好党建作为最大的政绩的生动实践,是以党建引领基层改革创新一抓到底的决心韧劲。

象山区委组织部相关负责人介绍说,2022年初,象山区属各党(工)委书记领办了一批“基层党建+”项目,带头在本领域本系统攻坚克难,攻克了一批难点、打通了一批堵点、创造了一批亮点,把基层党组织建设得更加坚强有力,基层组织体系更加严密。

二塘乡是象山区下辖的唯一一个乡。去年,该乡党委书记江渭清认领了“整乡推进、整区提升”示范乡创建项目,二塘乡也随之掀起了乡村和基层党建的热潮。象山街道党工委书记李英认领了持续深化街道管理体制机制改革试点项目,打造了高标准的街道党群服务中心、信息化网格

治理中心,为持续做强街道社区、引领基层治理强化支撑。猴山社区党委书记李明江等4位社区党组织书记认领了桂林市清廉社区试点建设项目,全部获评为桂林市“清廉社区”建设示范社区,猴山社区党群服务中心成为全市社区建设的新标杆。

2022年10月,象山区四季花城等20个小区党群服务中心集中揭牌启用,把服务保障延伸到居民小区楼栋,向党的二十大献上一份特别的红色礼物。随后,该区积极创新小区党组织阵地

“五有一规范”标准,推进小区“六化六美”工程,采取单独建设一批、共用解决一批、兜底保障一批等措施,加快推进小区党组织阵地建设攻坚行动,全区165个居民小区党组织阵地保障率达到100%。

服务基层靠前行

城市惠民更有温度

防疫、防汛、防火、预防一氧化碳中毒、服

务老年人接种疫苗……在象山区,全体党员靠前服务,以群众需求和群众满意度为衡量工作到位与否的“标尺”。面对各项困难与考验,开展“我是党员我先上”“越是艰险越向前”系列攻坚行动,让党旗在基层一线高高飘扬。招募“红马甲党员志愿者”3000名,组建党员先锋队、志愿服务队87支,先后成立应急抢险重临时党支部65个,以党员构筑“红色防线”、党群共筑“黄区防线”,筑牢守护居民群众的坚实屏障。

同时,聚焦基层发展和群众服务需要,象山区还持续擦亮“漓水象山·党建联盟”品牌,分设乡村振兴、漓江卫士、美丽小区等9个子联盟,在各领域整合资源、提升服务、推动发展。通过党旗领航系列载体,有效推动村企共建、文旅复苏等工作,助力推动米栗高端装备制造、华生大健康等一批重大项目开工建设,举办“漓江购物节·桂林记忆·象山有礼”主题集市,成功创建广西全域旅游示范区,形成“抓好党建添动力”的良性闭环。

在五美社区,城市基层党建契约化共建新模式在此生根发芽,开出了茂盛的基层治理之花。该社区负责人告诉记者,社区是象山区城市基层党建契约化共建试点社区。按照“商约”“签约”“履约”“评约”的步骤,创新打造“菜单式”服务模式,辖区居民可以根据自己的需求“点菜”,签约单位“接单”,社区党委“送餐”,推动街道社区党建与辖区单位党建深度融合,形成“握指成拳”的合力。

目前,象山区城市党建“契约化”共建覆盖面进一步扩大,一共汇聚了170余家小微企业加入“爱心银行”、党群志愿服务联盟,常态化开展义诊咨询、免费理发、七彩假期等700余个服务项目;筹措资金65000元,帮助困难群众实现“微心愿”220个。

(图片均由象山区委组织部提供)



去年以来,象山区投入大力气打造标准化街道党群服务中心。



近年来,象山区依托金牌马术,打造出了“马术+旅游”品牌。



社区示范单位——猴山社区获评桂林市清廉

深入学习贯彻党的二十大精神

以党的二十大精神为引领 推动政协协商走深走实

□苏绍坤

党的二十大报告指出:“发挥人民政协作为专门协商机构作用,加强制度化、规范化、程序化等功能建设,提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,完善人民政协民主监督和委员联系界别群众制度机制。”报告从发展全过程人民民主、保障人民当家作主的战略高度,对发挥人民政协作为专门协商机构作用提出明确要求,为人民政协在新征程上开拓奋进指明了前进方向,提供了根本遵循。

城区政协直接面向基层,面向群众,处在协商民主第一线,是建言资政和凝聚共识的最前方。近年来,秀峰区政协认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协的重要思想,践行人民政协为人民履行政治协商、民主监督、参政议政职能,充分发挥专门协商机构作用,加强协商平台建设,切实推进基层全过程人民民主,推动政协协商走深走实。

一、把握人民政协的性质定位,锚定政协协商正确政治方向

人民政协是统一战线的组织、多党合作和政治协商的机构、人民民主的重要实现形式,是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构,是国家治理体系的重要组成部分,是具有中国特色的制度安排。人民政协的性质定位,决定了人民政协履行职能的基本要求和本质形态是民主协商,各种履职活动都以提出意见、批评和建议的形式进行。我们要牢牢把握人民政协的性质定位,贯彻落实习近平总书记“有事好商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛”谆谆教诲,把民主协商贯穿于政协

二、聚焦中心、大局,提升协商质量

坚持“党委政府工作推进到哪里,政协工作就跟进到哪里”,聚焦当地党委和政府工作重点、群众关心热点、社会治理难点开展协商,助力党委和政府科学决策、有效施策。坚持开门协商、开放协商,建立委员荐题、政协选题、党委定题的协商议题提出机制,提高选题精准度,制定年度协商计划,使协商的聚焦点更加精准,针对性和可操作性更强。健全政协委员知情明政机制,增强协商活动针对性,组织政协委员视察考察当地经济社会发展新项目、新进展、新成果。

三、加强跟踪调研,促进协商成果转化

完善协商成果采纳、落实和反馈机制,积极争取党政领导对协商工作重视、支持,邀请党政领导出席全体会议、专题协商会议,通报地方经济社会发展情况,重点提案办理落实情况,建立相关部门定期通报情况制度。认真梳理委员大会发言、提案、社情民意信息等多种途径反映的意见、建议,及时汇集协商活动成果。重要协商活动成果要及时以专报形式报送党委、政府,党委、政府负责同志对落实协商成果有明确要求的,加强跟踪调研,推动协商成果落地见效。通过会议、走访、座谈等形式,及时把协商办理结果向党派、界别和委员反馈。

(作者为秀峰区政协党组书记、主席)

四、用好用活履职平台,拓展协商形式、渠道

从“政协委员在行动”活动的有效开展谈基层政协委员履职主体作用的发挥

□张超群

党的二十大报告指出,“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

笔者作为桂林市和象山区两级政协委员,深刻地体会到要做一名合格的政协委员,发挥委员主体作用和委员的主观能动性是必不可少的基础和条件。下面结合桂林市政协委员在行动——“送健康、办实事、助发展”活动,谈谈政协委员作用的发挥对委员履职的作用和影响。

一、政协委员要夯实自身主体作用发挥的基础

(一)紧跟新时代,提高政治站位。政协委员要把学习好、宣传好、贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,作为当前和今后一段时期首要的政治任务。

(二)重视学习,提升履职能力新境界。

政协委员要把加强学习作为一种政治责任,

着力提高政治把握能力,

提高调查研究能力,增强建言资政实效。

(三)展示履职新成效。要多办实事好事,推动群众困难得到妥善解决、现实利益得到切实保障。

(四)展现修身律己新气象,坚决守住规矩底线,自觉遵循道德高线。

二、政协组织要加强委员主体作用发挥的引导

(一)搭建好委员的知情明政平台。各级政协组织要在政协各种

会议和活动中,有针对性地邀请党委政府领导和有关部门负责同志通报重点工作;对群众关心、社会关注的热点、难点、焦点问题,政协机关要及时向委员传递有关信息,扩大专题调研视察活动的委员参与面。

(二)健全委员主体作用发挥的规章制度,打造委员发挥主体作用全面、系统、科学的履职规范。

(三)提升委员履职服务的保障水平,争取党委政府的重视和支持,完善政协机关机构设置。

三、桂林市政协委员在行动——“送健康、办实事、助发展”实践和启示

(一)实践:2021年,桂林市政协办公室和南溪山医院联合推出桂林市政协委员在行动——“送温暖、办实事、助发展”活动。笔者发挥了单位(国家三级甲等综合性医院)、岗位(党委副书记、工会主席)和政协委员联系广泛的优势,精心策划,周密组织,使此项活动成为桂林市政协委员履职为民的一块品牌。

“送健康、办实事、助发展”活动自2021年12月31日启动至今,共开展30场,受益单位近50个,受益群众5000多人。活动主要是根据政协委员单位职工的健康需求,由南溪山医院组织专家和医护人员,上门为该单位的职工开展健康专题讲座,急救常识、操作培训,及健康咨询、现场义诊、免费检测血糖血压等服务。此项活动在桂林市政协委员履职活动中属首创,在区内外政协工作中也不多见,达到了群众满意、

领导满意、市政协满意、医院满意、政府满意、社会赞誉的效果。

(二)启示:委员主体作用的发挥和主观能动性是关键。

1.组织引导是基础。笔者加入政协时间虽然较短,但是在政协组织的培养教育下,通过参加政协的会议、培训、调研、考察、交流等途径和方式,对政协有了一定了解,掌握了政协活动开展的方法,提高了对政协工作的热情,而且通过政协组织和委员这个身份,搭建了在社会上的一个活动平台,增进了与各方的广泛联系,这些都为活动的推出奠定了基础。

2.积极主动是关键。在送健康活动中,充分发挥了主观能动性,精心策划、组织,特别是在联系单位、落实领导参加、媒体宣传报道等做到了积极主动,确保了每场送健康活动达到了理想效果。

3.善于创新有活力。在每一届送健康活动中,借助市政协、总工会等领导到场的机会,笔者还组织开展了党的二十大精神的学习、铸牢中华民族共同体意识、书香政协等活动。这个创新的做法,促进了各界各单位党员干部对政协工作的认识、了解。

4.加大宣传重成效。活动至今,新闻媒体宣传报道达到近500篇次,这不仅宣传了医院,也很好地宣传了桂林市政协委员在行动活动。

(作者为广西壮族自治区南溪山医院党委书记、工会主席)